

заказчика, при утрате экономических связей с ним испытывают экономические сложности и борются за выживание.

Наиболее серьезные проблемы в металлургическом секторе в последние годы испытывало ООО «Металлургический завод „Камасталь“», стопроцентная «дочка» ОАО «Мотовилихинские заводы» (МЗ). «Камасталь» обеспечивает листовым и сортовым прокатом, а также поковками машиностроительное и оборонное производство «Мотовилихи», но в основном работала на внешний рынок. За последние годы «Камасталь» стабильно генерировала убытки. В 2011 году ее чистый убыток составил 345 млн руб., в 2012 году — 697 млн руб. По мнению гендиректора МЗ Николая Бухвалова, основная причина убытков «Камастали» — конъюнктура цен на рынке. «Металлургия во всем мире в последние три-четыре года не процветает. В 2010 году мы думали, что после кризиса металлургический рынок выправится, но ситуация только ухудшилась: сейчас „Камасталь“ торгует по самым низким ценам за последние десять лет. В то же время выросли затраты на энергоснабжение, на зарплату. Сегодня хорошо себя чувствуют те металлурги, которые успели модернизировать свои заводы под производство нишевых продуктов», — полагает гендиректор.

В итоге минувшей осенью машхолдинг принял решение о закрытии листопркатного производства «Камастали», действовавшего почти 80 лет — с 1934 года. Всем 167 рабочим закрытого цеха было предложено трудоустройство в МЗ. Производство листового проката сократилось почти в два раза, с 22 тыс. тонн стали в месяц до 12 тыс. тонн. Владельцы МЗ предпринимали попытки реконструировать «Камасталь», сделав из него нишевый завод, специализирующийся на производстве редких сортов стали. Еще в 2006 году была принята стратегия по модернизации металлургического комплекса «Мотовилихи». Но, по признанию топ-менеджмента, завод успел модернизировать

только 30% производства — приобрели хорошие печи, сделали вакууматор, современный ковочный комплекс, говорит Николай Бухвалов. Сам проект оказался длинным, и до кризиса его закончить не успели. Вся металлургическая инвестпрограмма МЗ в сегодняшних ценах по металлургии составила около 2 млрд руб. Не хватило около 4 млрд руб. В итоге технологическая цепочка «Камастали» оказалась несбалансированной. К 2013 году две трети продукции «Камастали» составляли листовой прокат и сортовой прокат. «Это обычный продукт, и тягаться в его производстве с такими гигантами, как „Северсталь“ и „Магнитка“, бессмысленно», — полагает Николай Бухвалов. Сейчас МЗ собираются делать акцент на развитие ковочного производства — «Камасталь» обладает самым современным ковочным комплексом.

Пермские металлурги, тем не менее, занялись кардинальной модернизацией предприятий, и самые серьезные шаги были сделаны именно в 2013 году: Чусовской метзавод начал реконструкцию производства, Лысьвенский завод объявил о намерении построить фактически новое предприятие.

Чусовской металлургический завод — крупный производитель рессор для грузовых и легковых автомобилей. Однако конъюнктура рынка рессор с каждым годом ухудшается. Выпуск существующей номенклатуры на ЧМЗ снижается ежегодно на треть. Убыток по итогам 2013 года увеличился более чем в два раза по сравнению с 2012 годом и составил 760 млн руб.

ОМК решила репрофилировать завод, по сути, построив на его месте новый. На промплощадке ЧМЗ будет построено новое трубное производство (до 450 тыс. тонн бесшовных труб в год) и новое производство колесных заготовок для железнодорожных вагонов на 400 тыс. тонн, сами колеса будет производить Выксунский метзавод. Мощности по производству рессор предполагается увеличить с 75 тыс. до 100 тыс. тонн. Проект предполагает, что изменится принцип производства стали —

взамен устаревших мартеновских печей будет построен электросталеплавильный комплекс. Инвестиции в строительство нового завода составят 55 млрд руб., в том числе 33,8 млрд руб. на 12 лет предоставит Сбербанк под гарантии российского правительства.

На ОМК уверены, что реконструкция вернет ЧМЗ в число прибыльных предприятий. «Проект уникальный. Здесь будут производиться бесшовные трубы премиум-класса, которые нужны российскому топливно-энергетическому комплексу. Кроме того, будет построено самое современное сталеплавильное производство», — заявил президент ОМК Анатолий Седых. Все три новых производства ЧМЗ будут запущены в 2017 году.

Новое производство собираются строить в соседнем от Чусового Лысьвенском районе. Местный металлургический завод имел массу разнообразных производств, так или иначе связанных с металлом: производство металлической посуды и даже газовых плит. Но основной его стезей был выпуск оцинкованного проката для поволжского АвтоВАЗа. Ради этого в 2006 году завод был выкуплен самарским предпринимателем Юрием Киселевым, имевшим тесные деловые связи с автогигантом.

Владелец ЛМЗ не стал отказываться от выпуска такого проката, решив увеличить мощности. Сейчас лысьвенское предприятие выпускает 150 тыс. тонн оцинкованного проката в год. Проект предусматривает строительство в два этапа цехов горячей и холодной прокатки с общим объемом производства 750 тыс. т в год. Комплекс будет выпускать холоднокатаный прокат, в том числе с различными видами покрытий, для автомобильной и строительной отраслей, а также для производства бытовой техники. Предполагаемый объем инвестиций составит до 22 млрд руб. Ожидается, что новый комплекс будет возведен в течение трех лет.

На перепутье стоят владельцы Пашийского, Нытвенского металлургических заводов, а также Соликамского магниевого завода (СМЗ). В начале 2013

года СМЗ выкупил бывший гендиректор «Сильвинита» Петр Кондрашев. Сейчас он совместно с правительством решает, какое из действующих направлений СМЗ — редкоземельные металлы, магний или титан развивать в первую очередь. Нытвенский завод, производящий для ВПК гильзы и мирную продукцию (металлическую ленту и ложки), оказался под контролем «Мечела», который, судя по заявлению топ-менеджмента, развивать его не планирует и готовится обанкротить предприятие.

РАБОТАТЬ ДО ОБУРЕНИЯ Основные налогоплательщики края, пермские нефтяники и газовики, в 2013 году незначительно снизили объемы производства — примерно на 2,7%. Снижение дали небольшие нефтедобывающие компании Прикамья, чья деятельность связана с крупными издержками. Главный нефтедобытчик в крае — «ЛУКОЙЛ-Пермь» увеличил добычу не менее чем на 3%. Нефтяники предполагают сохранить эту тенденцию. Если по итогам 2013 года было добыто 13,6 млн тонн нефти, то в 2014 году планируется добыть 14,1 млн тонн. К 2017 году объемы добычи нефти должны приблизиться к 15 млн тонн. Сегодня обеспеченность добычи запасами (кратность запасов при существующем уровне годовой добычи нефти) по группе «ЛУКОЙЛ-Пермь» составляет 32 года. Реальные сроки разработки месторождений (особенно крупных), с учетом прогнозного естественного снижения добычи по мере истощения запасов, могут бытькратно выше. Кроме того, в недрах при существующих технологических и экономических условиях «остается» до 60% геологических запасов нефти. «Поэтому долгосрочные перспективы добычи нефти в регионе связаны не только и не столько с ее „физическими“ запасами, сколько с появлением в будущем революционных технологий по „доработке“ остаточных геологических запасов», — отмечают специалисты компании.

ПОРА ПЛАТИТЬ

ПРОБЛЕМА НЕПЛАТЕЖЕЙ ЗА ГАЗ — ОДНА ИЗ САМЫХ БОЛЬШИХ В СФЕРЕ ЖКХ ПЕРМСКОГО КРАЯ. В МАЕ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ОТОПИТЕЛЬНОГО СЕЗОНА ООО «ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНГАЗ ПЕРМЬ» — ОДИН ИЗ КРУПНЕЙШИХ ПОСТАВЩИКОВ ГАЗА В ПЕРМСКОМ КРАЕ — ПРИСТУПАЕТ К ОГРАНИЧЕНИЮ И ПРЕКРАЩЕНИЮ ГАЗОСНАБЖЕНИЯ РЯДА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ИЗ ЧИСЛА ОРГАНИЗАЦИЙ КОММУНАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА (ОКК). ЭТА МЕРА ВЫЗВАНА ТЕМ, ЧТО ПРОСРОЧЕННАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ОКК ДОСТИГЛА УЖЕ ПОЧТИ 2 МЛРД РУБЛЕЙ И СУЩЕСТВЕННО ВЫРОСЛА ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ.

Просроченная задолженность организаций коммунального комплекса Пермского края за газ перед ООО «Газпром межрегионгаз Пермь», по оперативным данным на 1 апреля 2014 года, достигла 1,93 млрд рублей. Как сообщают в компании, в соответствии с действующим законодательством поставщик газа обладает двумя возможностями взыскания задолженности за газ — в судебном порядке и за счет принятия мер по ограничению/прекращению поставки газа должникам.

Как показывает практика, взыскание задолженности в претензионно-исковом порядке является недостаточно эффективным. Взыскание задолженности в связи с установленными процессуальными сроками имеет длительный характер (занимает не менее полугодия), что приводит к наращиванию задолженности теплоснабжающими предприятиями и получению от компаний Группы «Газпром межрегионгаз» товарного кредита без обеспечения. Рост задолженности зачастую приводит к неконтролируемому банкротству теплоснабжающих организаций и отсутствию источника погашения накопленной задолженности.

Наибольшая просроченная задолженность за поставленный газ накоплена следующими организациями:

ООО «Пермгазэнергосервис», г. Пермь — 439,2 млн рублей;

ООО «Тепло-М», г. Пермь — 216,2 млн рублей;

ООО «ТЭК», г. Кунгур — 106,3 млн рублей;

ООО «Лысьва-Теплоэнерго», г. Лысьва — 117,1 млн рублей;

ООО «Партнер», г. Кизел — 77,1 млн рублей.

В связи с этим по окончании отопительного периода в соответствии с действующим законодательством ООО «Газпром межрегионгаз Пермь» намерено осуществить мероприятия по ограничению и прекращению поставок газа организациям коммунального комплекса, не выполнившим обязательства по расчетам за потребленный газ. Данные мероприятия запланированы в 30 городских округах и районах Пермского края — в отношении порядка 79 организаций коммунального комплекса. Данные меры планируется реализовать с мая по июнь 2014 года.

В результате неисполнения обязательств организаций коммунального комплекса перед поставщиком газа может быть отключено горячее водоснабжение жителям в следующих городских округах и районах Пермского края: город Пермь, Кизелов-

ский район, Лысьвенский городской округ, городской округ «Город Губаха», город Кунгур, Чусовской район, Александровский район, Очерский район, Соликамский район, Карагайский район.

«Долги организаций коммунального комплекса — это не только проблема поставщика и потребителя. Страдают всегда люди, которые добросовестно платят, но по вине должников остаются без горячей воды. Мы крайне обеспокоены сложившейся ситуацией и сожалеем, что отсутствие действенных мер со стороны руководства организаций-должников по урегулированию проблемы неплатежей за газ вынуждает нас пойти на крайние меры», — отметил генеральный директор ООО «Газпром межрегионгаз Пермь» Евгений Михеев.

В соответствии с действующим законодательством организациям коммунального комплекса, имеющим просроченную задолженность за газ, направлены уведомления об ограничении подачи газа или о полном прекращении поставок в случае неоплаты поставленного топлива. При этом организации, получившие соответствующие уведомления поставщика о введении ограничений, обязаны произвести необходимые мероприятия для обеспечения поставки коммунального ресурса своим добросовестным покупателям за счет резервных источников энергии до полного исполнения обязательств по оплате задолженности за газ.

Стоит отметить, что подобные мероприятия запланированы в 57 регионах — в отношении порядка 700 организаций коммунального комплекса. Меры планируется реализовать с апреля по июнь 2014 года (в основном — апрель-май).



направных расходах

Общая просроченная задолженность всех категорий потребителей за природный газ перед Группой «Газпром межрегионгаз» с 1 ноября 2013 года по 1 марта 2014 года выросла на 36,6% — с 102,5 млрд до 140 млрд рублей. Просроченная задолженность организаций коммунального комплекса выросла на 60% — с 28,7 млрд до 45,9 млрд рублей. Населения — на 15,4% — с 44,7 млрд до 51,6 млрд рублей.

Принятие неотложных вынужденных, но самых эффективных мер направлено на создание надежной системы теплоснабжения в регионах, позволит защитить права газоснабжающих организаций и обеспечить соблюдение баланса экономических интересов поставщиков ресурсов и потребителей тепла.